

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

España...
Número sueldo...
Id. atrasado...

La excursión de "La Almudaina" En París

La magnificencia, la magnitud y el esplendor de París se patentiza en su inagotable materia, interesantísima que ofrece al visitante. ¿Qué visitar los excursionistas? Una lista escueta, peripunteada por los más ligeros comentarios nacidos de la misma visita, será la breve crónica de la excursión, porque de desmenuzarla como se merece, de dar detallada cuenta de cuantos sitios visitamos necesitaríamos largo espacio. Cada uno lleva en su memoria el espléndido panorama de tantas y tan variadas imágenes que iban enriqueciendo el recuerdo de agradables, de artísticas impresiones. Son esas líneas a modo de compendio, índice de la memoria para que esta con la ayuda de la imaginación pueda volvernos de nuevo a aquellas horas que todos recuerdan con envidiable fruición.

Del segundo al sexto día de nuestra estancia en París recorrimos los bulevares exteriores, visitamos la iglesia de San Agustín, que data solamente del 1868, de estilo romano; la iglesia de la Magdalena, poseedora de tuntuosas columnas corintias, el parque Monceau, donde como en todos los jardines de París, junto a la vegetación soberbia, al cuidado exquisito de las plantas, se nota el arte y el buen gusto de sus directores: luminarias artísticas estatuas de bronce y de mármol, columnas helénicas que dan al moderno aspecto de los parques un sabor clásico que acrecienta su encanto. Les Buttes Chaumont, un variado jardín donde la mano del hombre ha reproducido grutas con sus estalactitas y estalactitas, rincones umbrados donde el agua canta en borboteo y se pierde en hilillos por entre muelle alfombra de césped, *belvederes*, puentes y estanques a lo Watteau; La Basílica del Sagrado Corazón, ciudadela del sentimiento católico en el París volteriano. Hace solo unos veinte años que está abierta al culto. Es de grandes proporciones, y de estilo romano-bizantino. Frente a ella los radicales han puesto la estatua del caballero de Le Barre, que murió en el tormento a los diez y nueve años de edad por no haberse descubierto al paso de una procesión; es la venganza de los radicales. Le Sacré-Cœur, es testigo de las contiendas religiosas, el punto elegido como más sensible por los civilistas para molestar y zaherir a los católicos, mientras estos van prodigando sus donativos para la construcción del templo, que lleva consumidos más de 30 millones.

El Hotel de Ville, magnífico edificio, estilo renacimiento con torres que nos retrotraen a la edad media, con su gran sala de fiestas, espléndidamente decorada. En él está instalada una soberbia colección de pinturas. Notre Dame, la iglesia metropolitana, de artística fachada, con sus dos torres sin flechas, consta de cuatro naves, estilo romano. La Morgue otro, institución típica, al alcance de todo amante de lo novelesco. ¡Cuántas laminas corren de ella, en esas novelas de cuarto de un real la entrega.

El Palacio de Justicia, antigua residencia real, ofrece de notable el reloj más antiguo de Francia, la estatua de Malesherbes, defensor de Luis XVI ante el tribunal revolucionario y la sala del Tribunal Supremo célebre modernamente por el sensacional proceso Dreyfus. Duñayel, es un millonario, un millonario que ha gastado en el edificio de sus almacenes muchos millones edificio de una inmensidad de pisos, coronado por alta torre que alcanza a 150 metros de altura. Los empleados de la casa atentos con los excursionistas mallorquines no dejaron curiosidad por satisfacer de aquel espléndido palacio.

Este fué el programa del segundo día. En los restantes visitamos la iglesia de la Trinidad, moderno estilo renacimiento; Las Halles Centrales,

llamados por todos el vientre de París, grandes construcciones con cubiertas de hierro, donde están instalados los mercados de comestibles. A las dos de la madrugada afluye la concurrencia de vendedores para preparar lo que ha de consumirse durante el día (la populosa población. San Eustaquio, de estilo ecléctico; allí campea el gótico con el renacimiento, y entre ellos señalase la dórica arquitectura. Huele a legumbres; por todas partes cestas ufanas de hortalizas y verduras; la vecindad de los mercados le da este privilegio.

La Cámara de Comercio posee un amplio hall, en forma circular. Un griterío ensordecedor, gente que corre y gesticula nos anuncia la proximidad de la Bolsa, la hora del cierre resulta un espectáculo inolvidable. Fuimos al museo del Louvre; su inmensa importancia, demanda cuartillas aparte.—A.

Lecturas y Comentarios

Por tener larga la nariz.—Un estoico minúsculo.—Hecho notable.

Una curiosa tentativa de suicidio registra la sección de sucesos de los periódicos de Viena.

El héroe de este triste lance ha sido uno de los zapateros más conocidos de la capital.

El suicida intentó matarse con una herramienta de su profesión.

Por fortuna, una persona de su familia acudió en momento oportuno para contener la hemorragia e impedir la muerte.

El infeliz zapatero ha sido conducido al Hospital en gravísimo estado.

Sin embargo los médicos confían en salvarle todavía.

El suicida no ha podido declarar, pero todas las conjeturas coinciden en que el zapatero quería quitarse la vida... por tener excesivamente larga la nariz.

Desde niño—y ahora pasaba ya de los cuarenta—no cesaba de recibir bromas sobre el tamaño de sus narices, y éstas le habían dado una popularidad enorme.

Era un carácter grave, un hombre enemigo de dar burlas, ni de recibirlas, y hace tiempo había llegado ya a un estado extraordinario de desesperación.

Solo esta circunstancia ha podido impedirle al suicidio, pues si no fuera por su nariz supratitativa, hubiera podido ser completamente dichoso; poseía una salud espléndida, una familia amatísima y una posición económica más que desahogada. Sólo le faltaba otra nariz. O, mejor dicho le sobraba la que tenía.

Y ahora, si sobrevive, su intento de suicidio ha de hacerle un personaje más cómico aun. No hay felicidad posible ya en este mundo para el narigudo zapatero.

Pocos saben que los Reyes de Inglaterra tienen un buen colega en la persona del Rey de la isla de Barhsey situada a unos tres kilómetros de la península de Lloyen, en el país de Gales. Este minúsculo reino es independiente por completo y no reconoce la autoridad del Monarca de la Gran Bretaña. No tiene mas que 77 habitantes comprendiendo en ellos al Rey y a la Reina cuyos antepasados reinaron en esta pequeña isla desde tiempo inmemorial. La lengua es una especie de dialecto inteligible para los ingleses.

El Rey, además de sus funciones soberanas, desempeña las de médico, maestro de escuela y notario, y como ya se ha dicho, no necesita acatar las leyes inglesas. Los habitantes no pagan impuestos, viven de pan de cebada, leche y manteca.

Las rocas que rodean a la isla les suministran abundante provisión de cangrejos que venden a los extranjeros, a precios increíblemente baratos. Miran con la mayor indiferencia todo lo que pasa fuera de su isla y no reciben nunca un periódico.

Con aprobación general, le ha sido concedida la medalla de salvamento de naufragos al heredero del Cran duca de Oldemburgo, niño de 12 años de edad.

Realmente, la distinción es merecida, pues demostró aquella criatura mas serenidad y valor que las muchas personas que presenciaron el suceso.

En el momento de embarcarse en un bote, para pasar por el lago de Schewerlin la gran duquesa María, tia del joven, zozobró la embarcación, cayendo al agua aquella señora. Hubo un momento de estupor y el cuerpo de la gran duquesa, después de haber permanecido a flote algunos instantes, desapareció bajo las aguas. El joven Nicolás se arrojó al lago, nadando en socorro de su tia, asíéndola por el cuerpo y manteniéndola a flote, hasta que, repuestos los testigos del suceso, acudieron con otro bote, recogiendo a la gran duquesa y al valeroso muchacho, que estaba a punto de perder las fuerzas.

ARGOS

EXPLÉNDIDO LOCAL (planta baja)

A propósito para oficinas o almacén. Se alquila. Dimensiones: 10'500 mts. largo por igual anchura; total 110'000 mts. cuadrados. Elevación techo 7'500 mts. Luz lateral y zentral. Dependencias auxiliares. Sitio central. Informes: «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

La Opera Vasca

Mirentxu y el triunfo de Guridi Eduardo L. Chavarrí el competente crítico escribe acerca de la representación de la opera vasca lo siguiente: «Opera vasca!»

Es en Bilbao, patria de músicos, ciudad en donde se llaman atenenses de ninguna parte, pero trabajan por su arte, Ivorecen a sus artistas, y se reúne un grupo de aficionados capaces de todo: de tener una «Asociación Filarmónica» para oír durante todos los inviernos a los mejores artistas de música de cámara; de tener una Sociedad de Conciertos que dé audiciones cantantes; y por último, de crear la opera vasca, que tan brillantemente ha surgido ahora.

Hablemos de Guridi, del joven maestro vasco, del artista ilustre que ha podido estudiar libremente en París, Bruselas y Colonia, y que, de regreso a su país, puede acometer la empresa de escribir música, de escribir una opera, en la seguridad de que esto ha de ser realizado; ¡seguridad bendita, que prueba un calor de corazones y una nobleza de sentimientos en sus paisanos digna de toda admiración!

Guridi es una de las figuras más interesantes del arte musical español actual. ¡Un autor que no ha escrito tangos ni machichas acaso no tenga derecho a figurar entre los músicos españoles! Y, sin embargo, ha hecho más por España que muchos ilustres del trimestre: ha hecho arte.

Mirentxu, su opera, que acaba de estrenarse con todos los honores, es un idilio vasco. Su argumento puede referirse en pocas palabras. El primer acto presenta los personajes Raimundo, simpático muchacho, recogido cuando niño por el molinero Mena, se enamora de una joven llamada Precen; no ha sabido ver el amor de Mirentxu, la hija de su protector y padrino, inocente, pobre, enferma, física, que ama a Raimundo. Este, cuando la nota, por caridad, dice que accederá a amar a la hija de su protector.

En el acto segundo se desentraza la obra: es un día de Primavera, todo renace, los niños vienen a ofrecer flores a la enferma, que se siente revivir.

Llegan los novios, su amado y su amiga... y en un hermoso «renacimiento», Mirentxu se siente morir de pena; en su última congoja, desea a los amantes que sean felices, ya que ella no pudo serlo, y muere.

El maestro Guridi ha escrito para esta obra una partitura hermosa, fresca, original, en donde campean temas de carácter esencialmente vasco. La técnica es completamente moderna, como no podía menos de suceder, empleando el sistema sinfónico de los leit moive, y ha llamado la atención de los inteligentes por como los procedimientos modernos de «lastrucción» musical y de orquestación, realizan sobremnera el espíritu «nacional» de esta música. El preudio, el tema de amor, el coro de Santa Agueda, el episodio de la muerte de Mirentxu... constituyen momentos reveladores del temperamento de Guridi.

Para mayor fortuna, todos los intérpretes son vascos.

Guridi fué aclamado con justicia, y su obra le hace acreedor a todos los elogios.

Lecturas femeninas

El sombrero

Fijándonos bien en la moda, diré que lo chistoso es esto del sombrero moderno, es que mientras más se inclinan los hombres a usarlo pequeño y modesto, más se aferran las mujeres en ostentarlo inmenso y complicado.

«Será la eterna lucha entre los dos sexos, que continúa hasta en el tocado? No; es la sempiterna rueda de la Moda, que da las mismas vueltas que la otra, la de la Fortuna.

Epoca aquella, interesante y cariñosa, en que hacía furor la capotilla, que parecía usanza graciosísima del propio reino de Lilliput.

Es el predilecto tocado de la parisienne inmortalizado por Gavarni; es el mismo que mereció el momento levantado por Denis Pusch frente a la casa que habitó Thiers.

Si será bonito el teatro, que no ha mucho, cuando la Bartet se presentó en Diane de Lys luciendo una capotilla así, del año 1844, no había noche que no se entusiasmara cierta parte del público, ese público artístico que ve en las modas algo más que la aglomeración de perfiles y ringorringos; algo que tiene profunda, íntima poesía, que causa un tangible sensación, que dice mucho, mucho...

«Volverán los elegantes de mañana el sombrero de esa época? ¿Quién sabe! Todo puede suceder. Mientras tanto, los voluninosos sombreros que coronan gallardamente la figura, dando al rostro esa especie de aureola de tul, de cintas y de flores, esos sombreros que Gainsburegh impulsó e inmortalizó, son los que privan... ¿Y de cuántas cosas privan, dicho sea de paso!

¡Así fueron las quejas! No podían ser más amargas las que exhalaban los espectadores que concurrían al teatro con el sano legítimo, vehementemente afán de ver la función, en París.

Uno de los espectadores, al hablar de la hermosa comedia de Mélière, decía: «Nada sé de la representación de El Misántropo; un enorme faisán dorado me impedía verlo, porque el altivo bicho parecía vivo según lo que estorbaba, colocado casi en el aire, pero sirviendo de costoso adorno a un sombrero, digno del ave, por lo inmenso, por lo altivo y por lo dorado.

Otro lamento parisienne también.

«¡Valgame el cielo! y que torricóli

pesqué, queriendo no sólo oír sino contemplar la reproducción de *Miríadales*; pero ¡ay!, en vez de la tragedia de Racine, no vi sino los tules, los terciopelos y las rosas de un sombrero... ¡Y esto sólo no basta!

Otro espectador, no menos francés (y no va van más lamentos) refiriéndose al drama de Donnay, exclamaba: «Entre danger, en el teatro, es el sombrero de las espectadoras.

Semejante cumplimiento del traje femenino puede conservarse en todas partes menos en el teatro.

«¿Qué me dice usted de la nueva obra?

Y el interpelado contestó: «Que tiene cinco actos y un sombrero.

Y digamos los madrileños.

«¡Bien haya aquel gobernador civil que suprimió para el teatro a semejante artefacto.

Después de todos estos argumentos, parece que hay algo de esperanza, algo sano en el ambiente de las modas, de las fútes, se entiende...

Dicase, aún cuando no lo hayamos notado todavía, que volverá a estilarse el sombrero reducido, la encantadora capotilla.

Se dice también y esto ya lo venimos notando en el circo de París; que si observamos desde los palcos altos al patio de un teatro, creemos que todas las mujeres sostienen abierta una sombrilla con lozanas, cintas, grupos de flores, plumas rizadas o racimos de frutas.

Es de esperar que andando el tiempo, y no deteniéndose tampoco el buen gusto, todas las mujeres irán convenciendo de que nada las favorece tanto como la propia y hermosa cabellera, siempre que huelga, pues ya sabemos que no siempre huelga el sombrero.

Parece que fué un sombrero, todo un precioso sombrero, lo que precipitó en Compiègne, durante el viaje del emperador ruso a Francia, la caída, caída diplomática, por supuesto, de una gentil marquesa, la de Montebello, esposa del embajador de San Petersburgo. Por sí deben ó no almorzar con sombrero las señoras hubo su exquisito incidente.

Esta pregunta quedó en problema.

La moda lo resolvió asintiendo, y las señoras almorzaron conservando puesto el sombrero.

Se puede, se debe almorzar en *chapeau*. Es molesto estacionarse luego frente al espejo para proceder a la «reposición» del tocado, puesto que rara es la dama que se pone el sombrero con el corpiño abrochado; é inoportuno hasta lo sumo suele ser pedir auxilio a otra mujer, que por hábil y farsinista que sea, no lo sabrá prender y colocar según convenga a la fisonomía ó presunción de la interesada.

Ya se sabe; el tocado de *soirée* suele ser más artístico y más natural... aún habiendo postizos.

Con la cabeza descubierta, es a la mujer a quien se mira; mientras que ostentando enorme Gainsborough, por ejemplo ella comparte el éxito con éste, con el sombrero, pero hay casos...

«¿Encuentra usted que este sombrero me va bien?—pregunta una mujer a un hombre.

«Encuentro que es usted la que va bien al sombrero—contesta el hombre a la mujer.

Les diamants sans les celles ne sont que des cailloux.

El sombrero sin la mujer es un accesorio completamente inútil; la mujer sin sombrero resulta mucho más útil.

Sin embargo, debe conservarlo para almorzar en casa ajena.

LOSAMÉ.

DATOS INTERESANTES

El Progreso Argentino

El Centenario de la Argentina ha despertado la atención universal acerca de la gran República Sudamericana.

Todo cuanto a ella se refiere constituye, pues, una nota interesante de la actualidad periodística.

Un diario provincial francés dedica a la historia argentina y al porvenir de aquella floreciente nación un curioso estudio.

La historia de la República Sudamericana es sobradamente conocida. Instalado José Bonaparte en el Trono de España, la Argentina no tardó en proclamar su emancipación. Bajo la presión popular, el virrey D. Baltasar Hidalgo de Cisneros convocó una Asamblea, en la cual se proclamó la autonomía.

Poco después, Cisneros era reembarcado para España.

Restaurado Fernando VII, una conscripción para recuperar la Argentina murió en flor y el general Liniers, francés al servicio de España, fué fusilado.

Hoy la madre Patria y la antigua colonia viven en firme hermandad espiritual.

La organización política de la Argentina, el separarse de nosotros, tardó en consolidarse mas de medio siglo. Fueron cincuenta años de guerras civiles entre los partidos y entre las provincias. La dictadura entre Rosas se hizo célebre por la crueldad.

Desde la Constitución de 1853, que sigue en vigor, empezó para la República Argentina una nueva era. Entonces se inició su gran porvenir económico.

Es grande como seis veces Francia, y casi su territorio es productivo. Hace quince años, estaban cultivadas cinco millones de hectáreas, hoy lo están 15 millones y no representan aún ni la vigésima parte del suelo laborable.

A un maravilloso porvenir esta destinada aquella inmensa comarca, llamada algún día, mejor que los Estados Uni-

dos, a ser el granero del mundo. La naturaleza del país y su clima templado se prestan especialmente a la producción de cereales.

Hoy mismo ocupa ya la Argentina el segundo lugar (después de los Estados Unidos) como exportadora de trigo.

La población, que en 1869 era de 1.800.000 habitantes, pasaba de tres millones en 1882 y excede de seis millones en la actualidad. Ha de aumentar rápidamente, por la multiplicación interior y por la inmigración. La Argentina podrá sostener sin esfuerzo a 100 millones de personas.

La inmigración crece pasmosamente. Era de 18.000 almas en 1867, llegó a 100.000 en 1887 y ha alcanzado a 303.112 en 1909.

Esta emigración es latina en su gran mayoría é italiana en más de la mitad. Hay pocos emigrantes anglosajones.

La Argentina será, pues, con el tiempo, un gran país latino. Al revés que el Brasil, donde la inmigración alemana es preponderante.

Más de una cuarta parte de la población actual está concentrada en una sola provincia, la de Buenos Aires.

A fines del siglo XVIII, tenía la ciudad de Buenos Aires 37.000 habitantes; hoy más de un millón.

Es una población admirablemente construida y blasona de ser la más sana del mundo.

La red de ferrocarriles ha crecido prodigiosamente en estos últimos veinte años.

De 9.800 kilómetros de vía férrea ha pasado a 25.000. Más que el Brasil, que es tres veces mayor.

La principal línea es la del Transandino, que acaba de ser terminada y que atraviesa desde el Atlántico hasta el Pacífico todo el continente, ligando Buenos Aires con el puerto chileno de Valparaíso.

El comercio exterior progresa constantemente también. De 400 millones de francos, en 1870, se han elevado a 3.000 millones en 1909.

Bastan estos pequeños datos para que pueda calcularse el brillantísimo porvenir que espera a la República Argentina. Sólo resta hacer nuevos votos por su prosperidad.

LOS EXPLORADORES

De vuelta del Polo Sur

París. El explorador Charcot ha regresado de su viaje al Polo Sur.

El y sus audaces compañeros regresan en perfecto estado de salud.

Charcot, interrogado por varios periodistas, ha declarado que no tiene aventuras que referir, pues no ha sufrido peligro alguno, ni ha tomado parte en ningún episodio dramático.

Tampoco ha realizado ningún record sensacional. Su misión era puramente científica. En este sentido, viene satisfachísimo, porque ha obtenido resultados que superan a todas sus esperanzas.

Saieron de Punta Arenas los expedicionarios en diciembre de 1908 y llegaron sin dificultad a la isla Decepción, pasando luego al estrecho de Gerlache y a Port Lockroy, descubriendo al Sur de la isla Wandel una ensenada a propósito para la estación invernal.

Luego siguieron hacia el Sur, descubriendo la bahía de Matha, pasando por la isla Adelaide y por la tierra de Alejandro I.

Regresaron luego los expedicionarios a la isla Decepción.

Después descubrieron otro nuevo territorio, estableciendo la continuidad entre la costa de Graham y la tierra de Alejandro.

Desde el punto de vista geográfico, el éxito de la expedición de Charcot ha sido grandísimo.

El explorador no oculta que él y sus compañeros han sufrido graves molestias, viéndose atacados de escorbuto y mayocarpitis; pero agrega que consiguieron restablecerse y ahora (modestamente) quitan toda importancia a los pasados sufrimientos.

Dicase que el Gobierno se propone condecorar con la Legión de Honor a Charcot y a los esforzados exploradores que pusieron su Estado Mayor a bordo del *Pouqoat* pas?

No ha sido la expedición Charcot de reclamo, ni de exhibición sino de positivo valor científico.

Así lo proclaman todos los periódicos, dedicando con rara unanimidad frases de admiración y de simpatía a los expedicionarios.

PALMA

En el gobierno civil presentóse ayer un expediente de Luchmayor solicitando la transformación de la 1.ª Escuela pública de niños en graduada.

La iniciativa ha partido del nuestro, peso es apoyada por el Ayuntamiento con aplauso de una inmensa mayoría de aquellos laboriosos lluchmayorenses que anhela cultura para ellos y para sus hijos.

Hoy debe reunirse en Barcelona la Federación agrícola catalana-baleara, para tratar de la campaña sobre la falsificación de los vinos.

Para los efectos de reclamación se hallan expuestos al público en las Secretarías de los Ayuntamientos de Selva, Buñola y San Juan, los respectivos apéndices al amillaramiento para el año 1911.

La guardia civil del puesto de Pe-

tra da cuenta de haber detenido a cuatro individuos presuntos autores de haber apedreado al Alcalde de dicha villa sin que por fortuna le alcanzara ninguna de las piedras.

Dichos detenidos han sido puestos a disposición del Juzgado.

Ha sido destinado a prestar sus servicios en esta Inspección de policía el vigilante de 2.ª clase don Rafael Requeni, que actualmente se encuentra en Lérida.

Por la guardia civil del puesto de Luchmayor ha sido denunciado al Juez municipal de la misma un individuo por infracción de la ley de caza.

Han sido puestas a disposición del Juzgado dos muchachas presuntas autoras de varias materias cometidas en distintos comercios de esta ciudad.

Para esta noche a las ocho está convocada la Junta local de Reformas Sociales.

Entre otros asuntos se ocupará de la conveniencia de considerar exentos de la ley del descanso dominical los dos domingos comprendidos en el programa de festejos de la Semana Deportiva.

AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Alcalde señor Alemán, se reunió ayer a las doce y cuarto el Ayuntamiento de esta ciudad asistiendo los concejales siguientes:

Conservadores.—Señores Sempol y Ripoll, Ferrer de San Jordi, Riera, Forteza Rey, Canet, Dazcallar, Planas, Puigdorff, Font, Sabater, Cortés, Salas, Ferrer y Balaguer, Mancho, Mas y Benassar.

Liberales.—Señores Roca y Rayó, Llabrés y Calell.

Republicanos.—Señores Villalonga, Horrach, Ruiz y Quijada.

Socialista.—Señor Roca Hernández.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

El señor Roca y Rayó se lamentó de la anomalía que se observa haciendo constar en el acta que no hay crédito para ciertas obras y en cambio se aprueban otras que han de pagarse del mismo capítulo que aquellas.

Suplicó que el dictamen referente a la construcción de una acera volviera a la Comisión para nuevo estudio, quedando así acordado.

Se aprobaron varias cuentas por servicios municipales.

Se aprobó la liquidación de las obras efectuadas en el Cementerio por el contratista don Juan Garau.

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Hacienda, proponiendo la devolución de derechos del arbitrio de vino, a don Sebastián Bauzá.

Se opuso al dictamen el señor Roca y Rayó, diciendo que si el interventor cobró alguna cantidad fué sin protesta por parte del interesado.

El señor Planas, dijo que hubo protestas por parte del señor Bauzá, y tanto es así, dijo que se enviaron unas muestras a la Comisión de Hacienda para su análisis.

Entre los señores Roca y Planas se cruzaron algunas frases duras interviniendo el señor Alcalde que retiró la palabra al señor Roca dando el asunto por suficientemente discutido, lamentando que los señores Concejales hicieran las discusiones personales.

El señor Quijada protestó de que el señor Alcalde retirara la palabra a los señores Concejales.

Le contestó el señor Alcalde diciendo que lo había hecho porque ya no se discutía el fondo del asunto, sino que la discusión tomaba distinto carácter que él debía evitar.

Quedó aprobado el dictamen con el voto en contra del señor Roca y Rayó.

Se concedieron varios permisos de obras.

Igualmente se aprobó el acta de recepción provisional de las obras del empedrado y alcantarilla de la calle de Zanglada.

Se acordó verificar a destajo algunas obras de mejora en las calles de Guasp y Maiberti, del caserío del Coll d'en Rebasas.

Se aprobó una relación de pequeñas reparaciones en la vía pública.

Se aprobó la distribución de fondos para las atenciones del presente mes.

Se acordó pase a la Comisión de Ensanche una solicitud de la Federación de Sociedades Obreras pidiendo la cesión de un solar para actos públicos.

Se autorizó a don José Ramis para instalar un motor en la calle de Zavella.

Se concedieron varios permisos de obras en el ensanche.

Terminado el despacho ordinario se dió lectura a una proposición suscrita por los señores Llabrés y Roca y Rayó, pidiendo se concediera un

LECHE CONDENSADA FABRICACION MALLORQUINA
VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR.-Precios: Caja de 48 potes a 32 ptas.-Pote suelto a 0.75 ptas.
MANTECA DE VACA fabricacion esmerada a 3.75 ptas. Kg.
QUESO DOBLE NATA A 3.75 PESETAS EL KG.

donativo de 100 pesetas al Vicario de la iglesia de los Hostalets, para sufragar los gastos de las fiestas religiosas del Corpus.

El señor Alcalde dijo, que si no había ningún señor Concejal que quisiera impugnar la proposición él anunciaba que votaría en contra de la misma, por entender que se apartaba de la costumbre establecida en estos casos, pues de aprobar lo que en ella se propone se gastaría mucho dinero en esta clase de fiestas.

El señor Roca y Rayó apoyó la proposición.

El señor Font dijo que si bien estuvo conforme con la subvención concedida al caso de la Soledad, no era partidario de que se subvencionaran todas las procesiones.

Pasada a votación la proposición quedó aprobada por 20 votos contra cinco.

Se dió lectura a otra proposición pidiendo que a la calle que se formará con la construcción de la Escuela Graduada se le ponga el nombre del Capitán general de estas islas don Ricardo Ortega.

El señor Sampil y Ripoll autor de la proposición la defendió diciendo que el señor Ortega desde que desempeña el mando militar de la isla ha demostrado gran cariño a esta ciudad, habiendo dado toda clase de facilidades al Ayuntamiento para la construcción del paseo de Santa Catalina.

Además ha fomentado de una manera eficaz la fiesta del Arbol y ha ordenado la construcción de un jardín en la muralla.

Terminó el señor Sampil diciendo que el poner el nombre del general Ortega a una de las nuevas vías del Ensanche es pagar una deuda de gratitud.

El señor Alcalde dijo que no dudaba que todos los señores Concejales estarían conforme con la proposición ya que quedó aprobada por aclamación.

A propuesta del Sr. Calafel se acordó nombrar una Comisión para que vaya a comunicar el referido acuerdo al señor Ortega.

A propuesta del señor Quijada se acordó gratificar a los empleados que ha estado ocupados en los trabajos del censo y a los que verificaron trabajos extraordinarios cuando la constitución del Ayuntamiento.

El señor Roca Hernández propuso que se aumentara en 100 pesetas la cantidad destinada a estancias de los pobres enfermos en los Baños de San Juan de Campos.

El señor Ruiz pidió se diera cuenta del acuerdo tomado respecto a las obras de la calle de Celón, conviniendo hacerlo en la sesión próxima.

Y después de otros asuntos de menor importancia se levantó la sesión.

Las excursiones de "La Almudaina,"

Viaje a París

Regreso de los excursionistas
Ayer a eso de las diez y media llegó a nuestro puerto el vapor Bellver conduciendo a su bordo los excursionistas de LA ALMUDAINA que han tomado parte en el viaje a París.

La travesía fué excelente. El mar, complaciente quiso poner digno remate a la excursión de la que todos regresaban en extremo satisfechos manifestándonoslo así, siendo esto nuestra anhelada recompensa.

Trabajos y vigiliás habíamos puesto a contribución para que el éxito coronase el viaje. Así ha sucedido.

Los viajes son considerados como factores de cultura, por esto no desmayamos en la obra por nosotros iniciada y acogida con tanto entusiasmo por nuestros suscriptores; gracias a su cooperación llevamos adelante nuestros proyectos los cuales van siendo acariciados por la dulce y cariñosa mano del dios éxito. Estamos tocándolo ya en nuestra segunda excursión a Argel: afluyen los suscriptores que en ella quieren tomar parte.

Antes de terminar debemos agradecer al joven e inteligente paisano nuestro don Bartolomé Mayol, hijo del consignatario de La Isla en Marsella, las atenciones tenidas con el pasaje, al capitán del Bellver señor Pujol, porque rodeó de atracciones el viaje haciendo determinada ruta para esquivar las corrientes del golfo y el espectáculo con que obsequió a los excursionistas, bordeando la costa desde Sóller a Palma, apetitoso fruto de la tierra como postre al opíparo banquete del viaje a París, a los maquinistas del Bellver Sres. Guetglas y Palmer que ayudaron al señor Pujol en colmar de atenciones a nuestros viajeros y al Administrador de la Aduana de Palma señor Ordoñez quien dispuso para comodidad del pa-

saje que los empleados efectuasen su acción fiscalizadora en el propio buque, practica implantada ya en las naciones más avanzadas donde el registro aduanero se practica en los mismos trenes en marcha. Ha sido un simpático contraste entre Marsella y Palma, en favor de España.

Audiencia

Causa por estafa y falsificación

A las diez y media de la mañana de ayer se celebró en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra Antonio Martorell Miralles, Miguel Martorell Miralles y Andrés Fuster Pico acusado del delito de estafa y falsificación.

Representó el ministerio público el Teniente Fiscal señor Urdargarín.

La acusación privada corrió a cargo del abogado don José Fellu.

Los procesados fueron defendidos por el abogado don Miguel Rosselló y Alemany.

Según parece el Fiscal y la acusación privada acusan a los procesados de haber falsificado unas actas de una sociedad de Montuiri al objeto de hacer que apareciese continuada en sus cargos la Junta Directiva de la misma de la que formaban parte los procesados como medio de retener los fondos de dicha sociedad.

Los procesados en sus declaraciones negaron que exista falsificación de las actas denunciadas sino que estas son las mismas que aprobó la Junta.

Compareció como testigo don Pedro José Mayol Lladó, quien manifestó que formuló la denuncia contra los procesados por constar que las actas fueron falsificadas.

Comparecieron otros testigos cuya declaración no aportó luz alguna en el hecho que se persigue.

En vista de lo avanzado de la hora el señor Presidente suspendió la vista para continuarla hoy a las diez y media.

Banquete liberal

El domingo por la tarde, conforme habíamos anunciado, tuvo lugar en el Grand Hotel el banquete con que el partido liberal de Mallorca obsequiaba a don Bartolomé Barceló.

En el comedor del Grand Hotel se habían dispuesto cuatro mesas, una transversal y tres a todo lo largo del salón, acomodándose a su alrededor más de doscientos comensales, entre los que figuraban nutridas representaciones de los pueblos.

Al final de la comida don José Fellu inició los brindis, siguiéndole en el uso de la palabra los señores Ballester, Pou, Alemany, Barceló y Amer, quienes pronunciaron elocuentes frases en elogio del festejado censurando el veto puesto por los conservadores a la candidatura del señor Barceló y abogando para la mejor marcha del partido liberal de Mallorca.

Como consecuencia de los brindis, se tomó el acuerdo de convocar una asamblea general del partido en Mallorca, a fin de señalar la conducta que conviene adoptar en lo sucesivo.

También se acordó que una comisión pasara a visitar al general Weyler testimoniándole su adhesión, telegráfica en idéntico sentido a don Alejandro Rosselló y por último hacer presente del ramo que figuraba en la mesa presidencial a la distinguida esposa del señor Barceló.

A las ocho el Círculo Liberal obsequió a sus socios con espléndido lunch.

Centenios de Sports

Tiro de pichón

Mañana por la tarde se celebrará en el campo de tiro que posee "La Veda" en el Corp Mari, la tirada oficial de pichón que tuvo que suspenderse el domingo pasado a causa del mal tiempo.

En dicha tirada se disputarán varios premios. El acto será amenizado por la Banda del Hospital.

Terminada la tirada se organizará un mado baile.

El centenario de las Trinitarias de Felanig

Durante los días 20, 21 y 22 del pasado mes de Mayo celebraron las religiosas Trinitarias de Felanig, solemnes fiestas en conmemoración del centenario de su instalación en aquella ciudad.

El día 20, dióse principio a un Triduo con exposición del Santísimo Sacramento en el Oratorio de las ciudades religiosas que fué el mejor adorno.

A las siete de la mañana del primer día hubo misa de comunión general siendo el celebrante el Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis. En ella además de las religiosas se acercaron a la Sagrada Mesa gran número de fieles, resultando un acto en grado sumo edificante.

Durante las tres noches de Triduo ocupó la cátedra sagrada el Rdo. P. Miguel Rosselló de los Sagrados Corazones exhortando con elocuente frase al numeroso auditorio el amor al Dios tres veces santo.

El domingo 22, cantóse en los divinos oficios la misa del Mesatro Perosi. En el ofertorio ocupó el púlpito el Reverendo don Cosme Bauzá Pro. quien relató la historia de la orden Trinitaria y cantó las glorias de sus más preclaros hijos.

Además de las fiestas religiosas; hubo también festejos cívicos.

En las noches del sábado y domingo una carroza triunfal recorrió las calles de la población. Resultaba en conjunto muy artística. En ella aparecía la Virgen Santísima del Remedío en el acto de aparecerse a los fundadores de la orden, San Juan de Mata y San Félix de Valois.

Isan en la carroza ángeles y cantores entonando hermosos cánticos alusivos. Muchas de las calles de las cercanías del convento ostentaban vistosos adornos ofreciendo un pintoresco golpe de vista.

Digno final de tan lucidas fiestas fué la tarde literaria musical celebrada en el convento la tarde del lunes y en la que tomaron parte las educandas de Felanig, Palma y Binisalem, y en cuyo programa figuraban inspiradas composiciones de la distinguida poetisa doña María Josefa Peña y de los poetas Rvdo. don Lorenzo Ribes y don Juan Capó, siendo también digno de especial mención un discurso original de la Srta. doña Catalina Palliser, declamado por ella misma. Todas las alumnas que en la velada tomaron parte fueron muy aplaudidas.

La entusiasta cooperación del pueblo de Felanig a tales fiestas fué una prueba del afecto que a las hermanas Terclarias profesas.

Merecen especiales plácemes los principales organizadores de las fiestas don Gabriel Villalonga Garí, don Jaime Gayá Barceló y don Pedro Piña.



Por Real orden del Ministerio de Gobernación, ha sido nombrado Aspirante de 1.ª clase a oficial de Administración civil, con destino a este Gobierno de provincia, don Julio Inogés Bernal, con el haber anual de 1250 pesetas.

A bordo del vapor «Balear» llegaron ayer de Barcelona; don José Balet, doña Margarita Segura, don Gabriel Coll, don Mariano Marcel, don Mateo Moragues, don Javier Gimeno, don Carlos Perez, don Bartolomé Suau, don Agustín Fuster, don Pedro Belmonte y don José Planells.

En el vapor «Balear» se embarcaron ayer ayer tarde para Barcelona, don Cayetano Gomila y familia, don Juan Samper, don Francisco Vazquez, don Rosendo de Pamplona, don Gabriel García y don Juan Vidal.

En el mismo vapor salió para la ciudad condal, el diputado provincial don Rafael Moll.

Como podrán ver nuestros lectores en la sección telegráfica, nuestro corresponsal en Madrid señor Mencheta, nos confirma la noticia que ya publicamos de que el ministro de Fomento señor Calbetón tiene el propósito de venir a esta ciudad para inaugurar la Exposición de Productos de Balears que organiza la Cámara de Comercio.

Se encuentra enfermo de gravedad el M. I. señor don Joaquín Dameto, dignidad de Maestrescuela de esta Santa Iglesia Catedral Basílica.

En la tarde de ayer fueron administrados los Santos Sacramentos.

El señor Dameto que no obstante la gravedad de su estado conserva la lucidez de sus facultades, recibió poco después de haber sido visitado y oído la visita del Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis Dr. Campins.

Hacemos votos por el restablecimiento del ilustre enfermo.

Nuevos vapores de la "Islaña,"

Hemos anunciado en diferentes ocasiones la adquisición de vapores por la compañía Islaña Marítima para atender los servicios del nuevo itinerario de comunicaciones que esta compañía ha de prestar desde el primero de Julio.

Ellos son: Mallorca, el Ciudad de Palma y el Isla de Formentera. El «Mallorca».

Este buque pertenecía a la compañía naviera de Marsella Francinet y Compañía llevando el nombre de Cynros.

Es de casco y distribución de los departamentos casi igual al vapor Balear de proa recta ó mocho si bien es de mayores dimensiones alcanzando un desplazamiento de 1014 toneladas.

En las pruebas antes de la compra verificadas, adquirió una velocidad de 13 millas y media, con lo que tendrá un andar igual ó parecido al del va-Miramar.

Tiene dos entrepuentes y cámaras para diez ros de tercera.

En la popa tiene situada la cámara de primera, siendo esta espaciosa y de grandes comodidades, si bien es probable que para cumplir los servicios a que está destinado, tenga que sufrir algunas reformas.

Sobre cubierta tiene instalado el salón fumador, en cuyo centro hay

ALMACENES MONTANER
Pañería, Sastrería, Camisería
GRANDES NOVEDADES PARA PRIMAVERA Y VERANO

una rotonda para dar luz al espacioso comedor. Se desciende a este por una escalera la que tiene entrada por un saloncito situado en la parte posterior del fumador.

Los camarotes en número de 26 fijos y unos 20 móviles están situados en la parte de proa y popa del indicado comedor.

Lleva además cuarto de baños. La cámara de segunda es también espaciosa y bien distribuida.

El Cynros lleva tres botas salvavidas de hierro, que reúnen grandes ventajas sobre las de madera.

Una numerosa brigada de operarios, están en la actualidad verificando a Mallorca un general recorrido, picado y pintado de rojo, para luego darle el color blanco.

En el acto de hacerse entrega del Cynros a la Compañía Mallorquina izó la bandera española de la Compañía, la bella y simpática señorita Teresa Simó, cuyo acto fué festejado con espumoso champagne.

El «Ciudad de Palma»

Este nombre sustituirá en breve al de Urania que lleva el hermoso vapor adquirido en Spezia por el director naviero señor Simó, para verificar el servicio entre Palma y Cabrera.

El Urania debe haber llegado ayer a Marsella en donde será pintado.

Marchó a recogerlo el piloto don Pedro Oliver.

Es de unas dimensiones parecidas al vapor de la Compañía arrendataria de tabacos Salvador desplazando unas 110 toneladas.

El Ciudad de Palma tiene un andar constante de 12 a 13 millas, por lo que podrá salvar la distancia que nos separa de Cabrera en unas tres horas.

El Isla de Formentera

Es este vapor, un potente remolcador construido hace unos dos años, para sostener una competencia con otra compañía de remolques. Se llamaba el Albatros.

De dimensiones mayores al Cabrerz, será un excelente buque para pasar el brazo de mar que separa Ibiza de Formentera, al que cruzará en una hora. Las pruebas que realizó bajo la inspección del capitán y de los marineros del Bellver dieron excelente resultado. Izó también el pabellón español la señorita Simó acompañada de las señoritas Pujol.

El día 16 llegarán estos vapores a Palma, por lo que saldrán los dos últimos con anticipación, a fin de llegar todos juntos. Mallorca lo manda ahora el piloto del Islaño Sr. Guasp.

El domingo el amanecer estuvo en Marsella procedente de Spezia y de paso para Madrid, el director de la Islaña don Sebastian Simó.

Un suicidio

Ayer por la mañana se suicidó colgándose de una cuerda que había atado a una viga en su propio domicilio, calle del Sindicato n.º 152 2.º, el vecino Damián B'sbal de 54 años de edad.

Según noticias que pudimos recoger lujeron al B'sbal a atentar contra su vida ciertos disgustos de familia por cuestión de intereses.

En la madrugada de ayer la esposa de aquel con la que era casado en segundas nupcias se vio obligada a abandonar el domicilio conyugal con dos hijas.

Ayer por la mañana al volver una de estas a la casa de su padre le encontró ya cadáver.

Dió voces de auxilio acudiendo los vecinos y al poco rato el Comandante de la guardia municipal, los inspectores de policía y el Juzgado, empezando este la instrucción de las oportunas diligencias.

Reforma en la enseñanza

Entre los proyectos que se propone realizar el ministro de Instrucción pública, figura el siguiente:
1.º Toda escuela vacante, de niños ó niñas, en poblaciones de 2.000 ó más habitantes, se transformará en escuela graduada, con el número de secciones necesarias, para que el promedio no exceda de 60 alumnos por maestro ó maestra.

2.º La provisión de las plazas de maestro director de la escuela graduada, se hará entre los maestros ó auxiliares actuales, que tengan por lo menos el título de maestro superior, que acrediten buenos servicios en escuela obtenida por oposición y cumplan los demás requisitos que determine el reglamento.

3.º Las plazas de maestros de sección se proveerán mediante concurso, de servicios y méritos entre maestros elementales y alumnos y maestros de las

Optica Norteamericana
LO MAS NUEVO COMODO Y ELEGANTE
DEPOSITO: CASA LASSALLE San Nicolás, 31

GEMELOS PARA TEATRO
ULTIMOS MODELOS COMPOSTURAS
Isidoro Lassalle, Hijo 25 Calle Brossa
No equivocarse esta casa, la mejor surtida
PRECIOS ECONÓMICOS

Escuelas Normales según determine el reglamento.

4.º Los nuevos maestros que obtengan las plazas de directores de escuelas graduadas, disfrutarán sueldos de 1.500, 2.000, 2.500 y 3.000 pesetas. Los ascensos y el número de plazas de cada categoría, se determinarán en un escalafón.

5.º Los maestros de sección, de las nuevas escuelas graduadas, tendrán los sueldos de 750, 1.000, 1.250 y 1.500 pesetas, también según el escalafón.

Exámenes de Sargentos

En los exámenes para oficiales de la escala de reserva verificados en esta ciudad entre sargentos, han sido aprobados los siguientes:

Del Regimiento de Infantería de Palma número 61, don Bartolomé Nicolau Amorós, don Antonio Gilf Cursach, don Juan García Adrover y don Bartolomé Borrás Roca.

De la Comandancia de Artillería de Mallorca.—Don Gabriel Prats Arriagués, don Jaime Llaneras Danus y don Mateo Riera Caldentey.

De la Comandancia de Ingenieros de Menorca.—Don Florencio Gomila Sintes.

Del Regimiento de Infantería de Inca número 62.—Don Andrés Alos Clife, don Juan Ramires Llamas y don Pedro Alemany Merino.

Del Regimiento de Infantería de Menorca número 63.—D. Diego Sintes Sbert.

Del Regimiento de Infantería de Menorca número 70.—D. José Luango Figal.

De la Penitenciaría de Mahón.—Don Vicente Cañamón Delicado.

Mallorquines en la Argentina

Hemos recibido el último número del periódico que se publica en Buenos Aires «El Balaer» en cuya primera página publica el retrato de don Santiago Rusiñol acompañado de un artículo biográfico del mismo.

Publica además una reseña de la reapertura del Colegio social donde se enseñan las asignaturas de primera enseñanza y clases superiores, entre ellas la de contabilidad dirigida por don José Carcias Moll, anunciando que en breve se dará principio en dicho Colegio a los cursos de francés é inglés.

Da cuenta además dicho periódico, en su sección local de la visita a la sociedad balear de don Santiago Rusiñol, don Juan Balsguer y don Juan Goula, quienes fueron obsequiados con una comida en el local social.

El día 5 del pasado Mayo se efectuó el enlace de don Pedro Salvá con la señorita doña Rafaela Zelaya.

Inspección de sociedades

Noticias oficiales afirman que el ministro de Fomento se propone reformar la inspección de sociedades, pues estima que el Estado no tiene noticia de la creación de sociedades y compañías más que por los registros mercantiles, confiados a los de la propiedad, y sus documentos quedan archivados, sin que haya un centro oficial más directamente relacionado con la acción burocrática, que obtenga el fruto necesario de estos hechos, que sirven sólo para dar carácter legal a su constitución, con arreglo a lo que establecen el Código de Comercio y otros cuerpos legales.

A partir de la publicación de la ley, y dentro del plazo que se marcará, todas las sociedades mercantiles é industriales enlazarán a este centro una copia certificada de la escritura de constitución, en donde conste el capital, el desembolso, el objeto de la sociedad, el número de obligaciones creadas y en circulación, los nombres y apellidos de sus consejeros administradores, gerentes, etc., y otros detalles de interés que se especifican.

La inspección que la ejercerá el cuerpo de contadores jurados, se verificará:
1.º Cuando lo solicite la misma empresa.

2.º Cuando lo pida un número determinado de accionistas (casi todos los estatutos facultan hoy a los accionistas, cuando lo pide el 10 por 100 de éstos, a inspeccionar las cuentas, y es posible que el proyecto disminuya esa proporción en b'n de los intereses generales y como garantía del capital).

3.º Cuando el Estado crea que conviene ejercerla a base de datos públicos ó de los privados que se tengan en el Centro.

Para los casos de inspección voluntaria se establecerá en una tarifa el coste del servicio, con el fin de ayudar a sostener las cargas que produce el presupuesto.

Para llevar a efecto esta reforma hace falta modificar algunos artículos del Código de comercio, que están ya redactados en el sentido necesario.

TEATROS

Principal

Benavente que ha formado un teatro propio, personal, inconfundible, poniéndole a la cabeza de los autores españoles ha tratado en sus últimas producciones de cultivar otros campos. Dígalo Señora ama. En Los ojos de los muertos no vemos ni al Benavente, todo distinción y aflicción, ni al profundo observador y humanista de El Nido ageno.

Si se ha propuesto demostrar la flexibilidad de su talento y sus condiciones para abarcar dilatados horizontes; prueba la obra estrenada anoche que sabe manejar todos los resortes, empero en ese género no hubiera conquistado los copiosos laureles que la fama ha depositado sobre sus sienes. El arte, la concepción de la belleza, el estudio sereno de la humanidad ha cedido el paso a la técnica dramática, a la operación artificiosa para mantener despierto el interés, buscando fórmulas de sensación, como si obsecionado anhelase el efecto fisiológico, el peso abrumador de la fatalidad. Solo a momentos, en el diálogo aparece refugiente el espíritu de Benavente, cuando abre el corazón y hablan los personajes el lenguaje, en que es gran maestro, que tiene la virtud de concretar el sentimiento universal en lapidarias frases.

Los aplausos sonaron al final de cada acto, empero ellos mismos expresaban claramente el efecto producido por la obra; eran los corrientes y para una producción benaventiana estamos acostumbrados a que las palmas suenen de otro modo: más espontáneas, más numerosas y más persistentes.

La Cobefia estuvo muy bien.

Notas del mar

Movimiento de buques en este puerto durante el día de ayer:
Entradas
Procedente de Barcelona llegó a las siete de la mañana el vapor correo «Balear» conduciendo la correspondencia, carga y pasaje.

De Marsella entró a las once de la mañana el vapor «Bellver» conduciendo unos 70 pasajeros y la valija.

Salidas
A las seis y media de la tarde salió para Barcelona el vapor correo «Balear» embarcando la valija, carga y pasaje.

Para Ibiza salió anoche a la hora de itinerario, el vapor correo «Cataluña».

CULTOS

Jubilée de Cuarenta Horas

Concluyen en el Socorro en honra del Sagrado Corazón de Jesús: Exposición a las seis, y por la tarde a las siete Trisago cantado, sermón por el R. P. Julio B. Saldaña, procesión, Te-Teum, bendición y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora del divino Amor en S. Felipe Neri.

TELEGRAMAS

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas
Empiezan en las Teresas en obsequio del Patriarca San José; Exposición a las seis; a las diez Misa cantada por la R. Comandante; al anochecer meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En el Socorro, desde las cinco y media a las diez y se celebrará un turno de misas en la capilla de Sagrado Carazón de Jesús por el eterno descanso de los socios fallecidos desde la última fiesta del S. C.

Visita a la Corte de María
A Nuestra Señora de la Concepción en la Catedral ó Codexión.

Santorial
Hoy.—Santos Roberto, Pedro y compañeros mártires.
Mañana.—Santos Victoriano y Salustiano.

Sociedades y Corporaciones

Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores
La Junta de Gobierno de esta Sociedad, en sesión celebrada el día 14 del que rige, ha acordado poner en circulación las dos mil seiscientos setenta acciones que tiene disponibles, complementarias de las diez mil acciones de trescientas cincuenta pesetas cada una en que está representado el capital social fijado en el artículo 5.º de los Estatutos, por considerarlo conveniente a los intereses de la Compañía, dando preferencia a los actuales accionistas, a cuyo efecto ha establecido las bases ó reglas siguientes:

1.ª Desde el día primero hasta el quince del mes de Junio próximo ambos inclusive, a las horas ordinarias de despacho, podrán los señores accionistas solicitar en las Oficinas de la Sociedad, una acción por cada tres que presenten de las que actualmente se hallan en circulación, satisfaciendo en el acto la cantidad de quinientas cincuenta pesetas en efectivo por cada una de ellas, y dejando en depósito los títulos de las acciones que hayan utilizado para obtenerlas.

Los que sean poseedores actuales de menos de tres acciones, podrán agruparse para formar este número y ejercer el derecho de obtener una acción; designando el nombre de la persona a cuyo favor ha de ser expedida.

2.ª En el mismo acto de solicitarse por los señores accionistas las nuevas acciones y dejar satisfecho su importe y depositados los títulos que hayan presentado para obtenerlas, les será entregado un resguardo en que conste estos particulares; en el que se expresará además que tanto estos títulos como los de las nuevas acciones les serán devueltos ó entregados, haciendo constar en ellos, por medio de estampillado ó en otra forma, el carácter de nominativos a favor de españoles é intransferibles a extranjeros que tienen, por haber quedado convertidas en nominativas, con estas circunstancias todas las acciones de la Sociedad, en la reforma de sus Estatutos últimamente acordada.

3.ª Además, los mismos señores accionistas al usar del derecho de preferencia antes expresado, podrán solicitar en documento cuyo modelo se les facilitará, que de las docenas veinte y siete acciones que han de resultar remanentes después de cubiertas las que corresponden a razón de una por cada tres de las actuales, y de las que acaso lo queden por no haber sido pedidas todas ellas por los poseedores de estas, se le reserve el número que designarán que no podrá exceder del de las acciones actuales que hayan presentado.

Caso de que semejantes pedidos representen un número de acciones superior al de las que resulten disponibles, se hará por la Junta de Gobierno, sin sujetarse precisamente a prorrato, en la forma que estime mas equitativa la distribución de estas; acordándose por la propia Junta la fecha de retirada y pago de los títulos, al mismo tipo de quinientas cincuenta pesetas por acción, dentro lo que reste del expresado mes de Junio próximo.

4.ª Las nuevas acciones que se ponen en circulación con arreglo a las bases precedentes, se considerarán de igual condición y con los mismos derechos que las actuales, a contar desde 1.º de Enero del corriente año.

Palma 25 de Mayo de 1910.—El Presidente, Pedro Sampol.—El Vocal Secretario, Ramón Obrador.

VICHY SAINT-LOUIS

Estómago-Higado-Intestinos

UN CONSEJO.—No viajes sin llevar en la maleta cajitas de Sales para preparar el Agua del Pilar. V. anuncio 4.ª plana.

PARA VIAJES: Cubre-polvos 750 pesetas, trajes á 7, mantas á 10 Can Billa, Sindicato, 31.

PIAMOS para alquilar

Antigua casa BANQUE COLON, 34, PALMA

IMPORTANTE

El periódico El Mundo de Madrid y los locales La Última Hora y La Tarde, han publicado unos anuncios de la Asociación Los Progresistas Españoles desmintiendo la falsa alarma que propalaban los enemigos de dicha sociedad, dando la noticia que se halla en liquidación.

El delegado en esta capital de dicha entidad, participa á sus asociados que dicha asociación sigue con puntualidad sus operaciones como la tiene acreditado, cuya oficina sucursal tiene abierta en la calle de los Olmos, 132, 1.º

CASA DE HUÉSPEDES

BARCELONA, Plaza Universidad, 1, 1.ª

Casa de confianza, para todo estar ó solo para comer, prefieren huéspedes mallorquines.

MATRIMONIO

sin hijos, desearían encontrar caballero para vivir como en familia. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio 8.

POR 12 DUROS

se alquila una tienda espaciosa y confortable, situada en la calle de Quint, 7.

POLÍTICA

Madrid 6 á las 18

Entrega del discurso de la Corona á Su Magestad el Rey

En la víspera de la apertura de Cortes se celebrará Consejo de ministros en Palacio presidido por S. M. el Rey.

En aquel acto el señor Canalejas entregará al Monarca el discurso del Trono que ha de leer en la solemne apertura del Parlamento y para que firme los decretos correspondientes.

El Mensaje de la Corona

En el párrafo que comprende el mensaje que ha de leer S. M. en el solemne acto de apertura de Cortes, referente á la Hacienda se consignan 50 millones de aumento en los gastos señalando un superavit por mayores ingresos de 35 millones.

Se añade en dicho párrafo que tributarán las Ordenes religiosas que se dedican al ejercicio de industrias comprendidas en la ley del ramo.

Sobre el «meeting» de ayer

Los periódicos publican extensos relatos del «meeting» republicano celebrado ayer en esta Corte, comenándolo según sus tendencias políticas.

El diario «El País» publica íntegro el discurso que pronunció en aquel acto don Melquiades Alvarez.

En «La Mañana» periódico afecto al Presidente del Consejo publica varios artículos y sueltos atacando duramente aquel acto.

Uno de dichos artículos titulado «Injurias y desplantes» dice que ante aquella multitud inocente de republicanos concurrentes al meeting, los oradores que tomaron parte en el mismo, apuraron el vocabulario de injurias como si la política fuera cosas de plazuela y propia de mujereszuelas faltas de toda educación.

Siempre, continua, podrá oponerse á la injuria y al desplante, primero el desprecio y luego punto en boca.

Parte del discurso de la Corona referente á Gobernación

El ministro de la Gobernación, señor Merino ya entregó á Canalejas los párrafos que han de incluirse en el discurso de la Corona respecto á Gobernación, conteniendo las cuestiones sociales que piensa abordar al Gobierno, la reforma del funcionamiento de los municipios, la ley de asociaciones, la reforma de policía y correos.

La Real orden sobre Asociaciones religiosas

En cumplimiento de la reciente Real orden dictada por el señor Merino relativa á las Asociaciones religiosas, varios gobernadores han contestado al ministro comunicándole que han abierto los registros correspondientes para la inscripción de dichas Asociaciones á los que corresponde dicho requisito.

Consta oficialmente que desde el año 1906 solo se han establecido 4 Asociaciones religiosas.

Sobre la crisis.—La vacante de Romanones.

El diario «La Mañana» en un suelto que publica referente á los rumores de crisis, la desmiente en absoluto y añade que el Gobierno se presentará á las Cortes tal como está constituido excepto la cartera de Romanones que quedará vacante para su designación por la presidencia del Congreso.

Dicha vacante no se proveyerá por ahora.

El «Imparcial» y el «meeting» de ayer

Ocupándose el diario «El Imparcial» del meeting republicano celebrado ayer, dice que los íntimos del Gobierno contestarán con hechos más que con palabras.

Quizá, añade, el señor Canalejas en el discurso que pronunciará en la reunión de las mayorías, recogerá parte de los cargos que dirigió don Melquiades Alvarez al Gobierno en su discurso del meeting, dejando la parte restante de aquellos cargos al Parlamento.

Dice además dicho diario, que después de los discursos de ayer de don Melquiades Alvarez y de Pablo Iglesias, desaparece la incógnita de lo que harán los republicanos en las Cortes.

Melquiades Alvarez felicitado

Ha sido felicitado don Melquiades Alvarez por el éxito alcanzado en el meeting republicano de ayer.

Cree, según dijo, que el discurso

que pronunció en aquel acto no era el mismo que llevaba preparado.

Despacho con el Rey.—Viaje á San Sebastián

El señor Canalejas ha estado en Palacio despachando con S. M. el Rey, habiendo convenido que el Consejo del jueves se celebre el miércoles por tener que asistir dicho día á la solemnidad del Centenario de la fundación de Estado Mayor.

El jueves por la tarde marchará S. M. á San Sebastián, en donde permanecerá tres ó cuatro días.

Madrid 6 á las 24

Designación de cargos parlamentarios.—Presidencia aceptada.—Los ex-ministros moretistas.

El Presidente del Consejo señor Canalejas se dedica á la designación de los cargos parlamentarios.

El señor Suarez Inclán ha aceptado la Presidencia de la Comisión de Presupuestos.

Los exministros moretistas han declinado el ofrecimiento de la presidencia de la Comisión del Mensaje, alegando que pudieran verse obligados á intervenir en la discusión al tratarse de la crisis última.

Se indica para ocupar dicha presidencia al señor Villanueva.

Nuevas vistas de actos protestados

En la vista de las actas de Sevilla, nadie ha contestado al candidato derrotado señor Palacios.

Este mismo ha impugnado el acta de Moron refiriendo las ilegalidades cometidas en la sección de Montellano.

Don Melquiades Alvarez ha defendido el acta en nombre del candidato triunfante señor Villalon, que se encuentra enfermo.

Se han suspendido las vistas hasta nuevo señalamiento, pues solo faltan á verse el acta de Exija y las de Canarias si se pide la celebración de las vistas.

Lo que dice el «Heraldo» sobre el próximo discurso de don Melquiades Alvarez.—Moret reservado

El «Heraldo» dice en su número de hoy que el discurso que pronunciará don Melquiades Alvarez en el Congreso será objeto durante muchos días de comentarios, atribuyéndole gran importancia la mayoría de los políticos, que estiman será de gravísimas consecuencias para la actual situación la actitud adoptada, puesto que obliga al señor Canalejas á acelerar el planteamiento del programa radical.

Añade que ha procurado conocer la opinión del señor Moret, habiendo resultado infructuosas sus gestiones, pues ni sus amigos políticos han logrado saberlo, pero que ha averiguado que el domicilio del señor Moret estuvo hoy concurridísimo, viéndose en él los señores Luque, Alvarado, Celleruelo, Martínez del Campo y muchos diputados y senadores de la mayoría.

Viaje desistido

El señor Sol y Ortega ha desistido de su proyectado viaje á Canarias para agradecer á sus amigos la elección cuya acta ha aceptado.

Presentación de documentos por los Senadores

De los 180 senadores elegidos en las últimas elecciones solo 62 han presentado los documentos de su actitud legal para desempeñar el cargo.

COTIZACIONES

Madrid 6 á las 24'00

Interior contado 85'70

Interior fin de mes 85'80

Amortizable, 5 pgs. 101'25

Amortizable nuevo 94'00

Banco de España 465'00

Compañía Tabacalera 379'00

Francos 6'95

Libras 23'03

Exterior 96'75

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 6 á la 1

Homenaje á la Argentina

Comunican de Valencia que está en proyecto la celebración de una fiesta de homenaje á la República Argentina.

Dicho acto se celebrará en el salón de actos de la Exposición.

Viaje de don Alfonso á San Sebastián

Por noticias recogidas de Palacio, se dice que el Rey don Alfonso en esta semana irá á San Sebastián con objeto de visitar las lanchas gemelas que se construyen en su orden.

Permanecerá unos días en aquella capital.

Viaje aplazado

Con motivo del luto que guarda la familia del Rey Haakon por la muerte del Rey Eduardo de Inglaterra ha aplazado aquel su viaje proyectado para visitar al Emperador Nicolás de Rusia.

Dicho viaje lo realizará aquel soberano el año próximo.

Madrid 6 á las 18

Disposiciones de la «Gaceta»

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Dictando reglas referente á los contratos que se celebren entre el Estado y las Diputaciones para construcción de caminos vecinales.

Publica además el resumen estadístico del comercio del Exterior con España durante el mes de Abril último.

Reales ordenes sobre provisión de cátedras y escuelas.

Merino mejorado

El ministro de la Gobernación, señor Merino, ha mejorado notablemente de su dolencia habiendo asistido á su despacho del ministerio.

Auxilios para Zaragoza

El señor Canalejas acompañado del señor Albornoz, ha visitado al ministro de Hacienda señor Cobián para pedirle auxilios con que aliviar la precaria situación de los damnificados de Zaragoza á consecuencia de las recientes inundaciones ocurridas en aquella región.

Le pide para aquella provincia la condonación de las contribuciones.

El señor Cobián ofreció su decidido apoyo á cuyo efecto arbitraré los medios que estén en su mano para atender aquella petición que considera muy justa y necesaria.

Firma de Gracia y Justicia

El ministro de Gracia y Justicia sometió á la regia firma los decretos nombrando fiscal de la Audiencia de Badajoz á don Modesto Lopez; de la de Almería á don Federico Castro; presidente de la Audiencia de Lugo á don Vicente Mendez; magistrado de la de Pamplona á don Manuel Muñoz.

Nombrando canónigo de la Catedral de Vich á don Joaquín Gomez.

Director de la prisión celular de Valencia á don Alvaro Navarro que ocupa igual cargo en la cárcel de Alcalá.

Imposición del fagín al señor Viniestra

Durante la audiencia del almirante señor Viniestra en Palacio S. M. el Rey le impuso el fagín que le regaló al ascender á la primera dignidad de Marina.

Para estudiar á un anarquista

Se ha dispuesto que el doctor Berjano, Inspector general de Sanidad, marche á Barcelona para estudiar las facultades morales é intelectuales del anarquista tatuado, alrededor del cual con motivo de su ingreso en un establecimiento de beneficencia se ha formado una leyenda que el gobierno quiere depurar.

Calbetón á Palma para inaugurar la Exposición de Baleares

Si ocupaciones perentorias no lo impiden, el ministro de Fomento señor Calbetón, marchará el 24 de los corrientes á Palma de Mallorca para inaugurar la Exposición que ha de celebrarse en esa ciudad.

Audiencias en Palacio

El Rey ha recibido en audiencia particular al almirante señor Viniestra, al general Concha, coronel señor Brull, teniente coronel señor Figueras Santa Cruz y á muchos jefes y oficiales.

Madrid 6 á las 24

Sobre el viaje de don Alfonso á San Sebastián

La Correspondencia de España afirma que el viaje de S. M. el Rey á San Sebastián no tiene relación alguna con su salud, sino que su viaje tiene por objeto inspeccionar los bandros que irán á Inglaterra.

Vista de un proceso

En la Audiencia ha comenzado hoy la vista de la causa instruida contra los presuntos autores de la muerte violenta de una criada y unos primos de ésta en la calle de la Gravina.

Han declarado los procesados y los médicos forenses.

Mañana comenzarán á declarar los testigos.

La impresión general es que la confesión de uno de los procesados agrava su situación.

Para remediar los daños producidos por las inundaciones

El ministro de Fomento señor Calbetón, ha enviado una comunicación á los jefes provinciales de Fomento, para que informen acerca de los daños causados en las provincias respectivas por los temporales, á fin de que el Gobierno acuerde las cantidades que han de enviarse á cada una de ellas para reparar dichos daños.

Renovación de cargos en el Colegio de Abogados

Esta tarde ha terminado en el Colegio de Abogados, la votación para los cargos de la Junta que debían renovarse en el presente año.

Han sido elegidos: Decano don Luis Diaz Cobena; Secretario, don Augusto Fernandez Victorio y diputado segundo, don Germán Valentin Gamszo.

Un banquete

Los funcionarios del Congreso han queítearán al señor Dato y al Secretario señor Castell en el restaurant «Parisiana».

Proyecto aprobado por el gobierno francés

Un despacho de París da cuenta de que en el Consejo de hoy el Gobierno ha aprobado un proyecto de ley fijando el modo para el reclutamiento de los administradores judiciales, sindicatos que intervienen en las quiebras y liquidadores y peritos judiciales y forma de vigilarlos el Estado.

Moros detenidos.—Excitación

El Gobernador de Tetuán ha encarcelado á varios moros que cometieron actos punibles.

Esto ha producido gran excitación en las kábilas vecinas.

Contestación del Sultán al Cuerpo diplomático

Telegrafian de Tánger dando cuenta de que el Sultán ha contestado al cuerpo diplomático, aceptando el Reglamento para el funcionamiento de la Comisión que entenderá en las reclamaciones de las deudas hechas á los extranjeros.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 6 á las 24

El ministro de Fomento se detendrá en Barcelona al ir á Mallorca

Se asegura que cuando el Ministro de Fomento señor Calbetón, vaya á esa de Mallorca, con el objeto de inaugurar la exposición de productos regionales que ahí ha de celebrarse, se detendrá en Barcelona para estudiar aquí, sobre el terreno, algunos problemas municipales.

El banquete á Cambó

Es muy probable que el banquete que en honor del «leader» de los regionalistas Sr. Cambó que aquí se prepara, se celebre en los tinglados del muelle á falta de otro local más espacioso.

A ello obliga el gran número de los que se van inscribiendo para tomar parte en el acto, pues como ya adelanté, calculábase ascenderán á unos cinco mil.

Anarquistas que serán libertados

Es probable que en breve sean libertados los anarquistas detenidos excepto Mariano Castellote por haber dirigido amenazas á Jordana con motivo de la ocupación de explosivos.

Jordana ha dirigido una carta á un periódico de esta localidad en la que niega que sea terrorista.

Añade que el asunto del terrorismo quedará en la oscuridad hasta que algún anarquista encuentre la pista.

Fallecimiento de la tiple Bordaiba

Ha fallecido en esta, después de larga enfermedad, la notable tiple dramática Concha Bordaiba, aplaudidísima repetidas veces en el Teatro del Liceo.

La tiple fallecida tenía 42 años.

Sobre el tatuaje de un anarquista

El jefe del gobierno señor Canalejas ha escrito al Gobernador civil de esta provincia señor Muñoz, preguntándole que habia de cierto respecto á las denuncias presentadas por los señores Galdós y Lerroux acerca de un anarquista tatuado en cuya piel léese la inscripción «Viva la Anarquía».

Hoy el señor Gobernador ha remitido al señor Canalejas el sumario judicial que demuestra que la denuncia es falsa.

El alcalde á informar en el Supremo

El alcalde de esta ciudad Sr. Roig y Bergadá saldrá el próximo miércoles para Madrid.

Obedece su viaje á tener que informar ante el Tribunal Supremo.

Declaraciones del diputado señor Bastrina.—Crítica situación del Gobierno.—Abnegación de Maurá

El diputado provincial señor Bastrina, que acaba de llegar de Madrid, confirma las noticias aquí circuladas referentes á que iba siendo crítica la situación del actual jefe del Gobierno señor Canalejas.

Según ha manifestado dicho señor Bastrina hace unos pocos días que la crisis llegó á ser inminente, evitándose al fin gracias á la abnegación del señor Maurá.

Suicidio

En el cuartel de Jaime 2.º de esta ciudad, se ha suicidado disparándose un tiro de Mauser, el capitán del regimiento de Alcántara D. Rafael Victoria Laca.

Dicho señor sufría una enfermedad crónica creyéndose que á ello obedecía la extrema resolución por el adoptada.

Cabalgata de los Mercados

El día 16 del corriente se celebrará en esta la cabalgata de los Mercados que promete resultar muy lucida.

Corresponsal

ESPECTACULOS

Principales

Compañía cómica-dramática de Carmen Cobena.

Función para hoy.—Trinidad y La Bola de Nieve.

A las nueve menos cuarto.

Entrada general, 0'90 ptas.—Id. Paraíso y Tertulia, 0'60 id.

Líricos

Cine y Variedades.

Todos los días desde las 6 y media y domingos y días festivos desde las 3 y media función por el transformista Rafael Arcos, la pareja de cantos y bailes Hermanas Muñoz y Cine.

Entrada general 20 centimos.

Baleares

Cine y Variedades.

Función todos los días á las 6 y media y domingos y días festivos á las 3 y media por Emilia Benito completa; Isabel Ladreria cancionista el ventrílocuo Felip y Cine

Entrada general 20 centimos.

La Protectora

Todos los días laborables de 6 y media á 11 y domingos y días festivos de 3 y media á 11 funciones de cinematógrafo.

MADRID

Pl.º del Angel 13 y 14 ascensor—cuarto baños

Casa para viajeros

DUNAITURRIA

EN EL «CORP MARI»

Por 15 pesetas, por 25 y por 35 pesetas, se alquila una tienda, un primero y un segundo piso de un hotel, que reúne todas las comodidades apetecibles, galería al mar y cinco dormitorios.

PEDID

en cafés y colmados, el exquisito licor

ALFONSO XIII Y ANIS GLORIA

Despacho: Juanot Colóm, 1 y San Miguel, 182, Nadal Comas, Palma.

DISPEPSIA

y enfermedades del estómago é intestinos

MAGNESIA ERBA

Purgante deal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada, pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Utilísima en la estreñez habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACEUTICO, Palma

De venta en todas las farmacias

EL AGUILA

Grandes almacenes de ropas confeccionadas para Caballeros y niños
Casa fundada en 1850.—Denominación y marca registrada
COLON, NÚM. 39.—TELEFONO, 148

Sucursales: Madrid, Barcelona, Alicante, Bilbao, Cádiz, Gijón, Málaga, Cartagena, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza

SECCION DE ROPAS CONFECCIONADAS PARA CABALLERO

AMERICANAS de alpaca negras y colores de 8 á 30 ptas.—CAZADORAS y GUERRERAS para el campo de 3 1/2 á 12 id.—GUARDA POLVOS para viaje de 8 á 40 id.—CHALECOS de piqué blancos y colores de 4 á 12 1/2 id.—PANTALONES de drill crudo y colores de 3 1/3 á 11 id.—PANTALONES lana, tricot, paño y armoure novedad de 6 á 25 id.—TOGAS de seda ó paño con vueltas de terciopelo de 100, á 150 id.—FRACHS de paño y casimir negro de 30 á 75 id.—LEVITAS CRUZADAS de paño y casimir negro de 50 á 65 id.—SACOS Y SOBRETODOS de entretiempo de 25 á 100 AMERICANAS Y CHAQUES de lanilla, vicuña y tricot de 10 á 50 id.—TRAJES completos de drill crudo y colores de 8 á 32 id.—TRAJES completos de lanilla, vicuña y tricot de 15 á 80 id.—TRAJES completos de alpaca negra y colores de 25 á 60 id.

SECCION DE ROPAS CONFECCIONADAS PARA NIÑOS

TRAJES Americana de lana, vicuña y gerga para niños de 10 á 16 años de 14 á 40 ptas.—TRAJES Americana de drill crudo y colores para niños de 10 á 16 años de 6 á 16 id.—TRAJES Maritima de lana, gerga vicuña y alpaca para niños de 4 á 10 años de 4 á 38 id.—TRAJES Maritima de drill, piqué y franela para niños de 4 á 10 años de 4 á 20 id.—TRAJES Blusa y otros modelos de lana drill y alpaca para niños de 4, á 10 años de 4 á 26 id.—CHALECOS piqué para niños de 10 á 16 años de 4 á 6 id.—AMERICANAS de alpaca negra para niños de 10 á 16 años de 8 á 14 id.

SECCION DE VARIOS

Gorras de lanilla, drill y seda, forma Alfonsina para Caballeros y niños, de 2 á 4 ptas.—Gorras de lana, forma Alemana para Caballeros, á 5 id.—Gorras de lana, forma Japonesa para niños, á 3 id.—Gorras forma Marinero á 3 id.—Sombreros de drill blanco y de Imitación Panamá, de 2 á 3 id.—Sombreros de paja para niños, de 2 á 7 1/2 id.—Sombreros de piqué blanco para niños, estilo casco Inglés, á 3 id.—Perchas de níquel para trajes, á 0 90 id.—Tirantes para caballeros y niños, de 1 50 á 5 id.—Ligas para Caballeros, modelo exclusivo de la casa, á 2 id.—Sombreros de paja, especial para caballeros, á 3 id.

Selecto surtido de novedades en géneros nacionales y extranjeros para la medida.—Impermeables de 25 á 100.—Mantas para viaje de 15 á 70.

PRECIO FIJO — VENTAS AL CONTADO — EXPOSICION DE TODOS LOS ARTICULOS DE LA TEMPORADA

FERROGLIDINE
especial contra la
ANEMIA

Consultese á los médicos
1:50 pesetas tubo

ESTÓMAGO
HIGADO
RIÑONES

UN LITRO DE AGUA 10 CENTIMOS

EFICACÍSIMO CONTRA EL ARTRITISMO

AGUA DE FERROGLIDINE

DE VENTA EN FARMACIAS Y DEPÓSITOS

LA ROPA QUE VISTE
A LA HUMANIDAD
HA SIDO COSIDA CON
MÁQUINA
SINGER

LA SUPREMACIA DE LA
MÁQUINA SINGER

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER,
SINGER "66"

4--JAIME, 11--4
PALMA DE MALLORCA

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Salidas de Barcelona

| | | | |
|-------------------------|---------------|------|--|
| El 3 de Junio, el vapor | León XIII | para | Montevideo y Buenos Aires. |
| El 10 " | Montserrat | " | Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto L'ón y Colon. |
| El 17 " | Cataluña | " | Tánger, Mazagán, Casablanca é Islas Canarias. |
| El " | " | " | Fernando Póo y escalas. |
| El 26 " | M. Calvo | " | New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. |
| El 25 " | Isla de Panay | " | Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. |

Admitiendo carga y pasaje.
Informarán los señores Miguel M. Granada y C.ª, Plaza A. Mau-rá, núm. 4.

Finca para vender en Mallorca
Por 55.000 pesetas á 3 kilómetros de la capital. Casa capaz para numerosa familia, con mucho terreno, sitio sumamente pintoresco, lindante á carretera. Informes J. Font, Valencia, 349, 2.º, 1.ª, Barcelona.

Grandes locales para alquilar, apropiados para industria, Colgijo, sociedad, mucha luz, sol todo el día. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Para alquilar Lo está el piso bajo de la casa en el «Corp-Mari» frente al TIRO DE PICHON. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Se alquila piso entresuelo, con abundancia de agua de frente á grifo y picas para lavar, situado calle de Apuntadores, núms. 56 y 58. Informarán en el mismo.

Billar Se desea vender con todos sus enseres y en buen estado. Para informes: Calle M y or, 41, La Puebla.

Venta Se desea vender ó alquilar un espacioso local con abundancia de agua, caldera y maquinaria á vapor, propio para industria. Informes Botones, 31.

Casa de recreo, situada en el Terreno, muy espiciosa, que consta de tres pisos, cochera, jardín y huerto, con agua abundante. Se desea vender. Darán razón en la misma ó en el número 29 de la misma calle en dicho caso calle de José Villalonga número 37 y calle de la Sala, número 37.

Bicicleta Se vende una en excelente estado. Buena marca. Para informes «Casa Anunciadora».

SELLOS DE GOMA Se confeccionan con gran variedad de modelos y dibujos y á precios limitadísimos en la imprenta de Amengual y Muntaner, Cadena, 2 y Conquistador, 30.—Palma de Mallorca.

Estantería con cristales y mostrador se desea vender una propia para una tienda. Razón en la imprenta de este periódico.

¿Porqué sufre V. del Estómago?

Lamelina tabletas Morató

Hoy existe una medicación opo-fisiológica selfactista, que digiere por sí misma, dejando en completo reposo al Estómago, lográndose así la curación y el alivio inmediato.

Las TABLETAS DE LAMELINA, MORATO, constituyen esta nueva medicación á base de un fermento opo-digestivo de 300 miligramos de carne.—Estas tabletas calman y curan Dolor de Estómago, Gastralgias, Gastropatías, Diarreas, Vomitos, etc. Especifico del mareo y de los vómitos del embarazo.

No sufra V. más.—Pida en las buenas Farmacias un frasco de Lamelina tabletas Morató y estará reconocido al aviso.

Dolor de Cabeza A los que sufren. AVISO.—La casa The Kamnol C.º de Londres—6 Upper Woburn Place—mandará una muestra gratis á toda persona que lo solicite, á fin de que se convenza de que—L. S. PASTILLAS KAMNOL calman al instante el dolor de Cabeza y dolores nerviosos—Caja de 12 pastillas una peseta—Farmacias.

NICOLAS TICOULAT
Cirujano-Dentista

Pueden sus clientes y el público aprovechar los adelantos que ha sido portador del Congreso Internacional de Berlín.—Dientes y dentaduras, sistemas modernos, con precios económicos.—
CALLE DE PELAIRES, 102.—PALMA

Navigatione Generale Italiana
y la Veloce

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona

| | |
|--------------------------|-------------------------|
| SAVOIA, 12 Junio. | REGINA ELENA, 21 Junio. |
| VITTORIO, 17 Junio. | P. UMBERTO, 29 Junio. |
| ITALIA, 23 Junio. | RE VITTORIO, 12 Agosto. |
| REGINA ELENA, 1.º Julio. | BRASILE, 14 Agosto. |

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica ascensor y telegrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, lavabos, comedores con mesa, etc.

Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne), Palma.

VAPORES DIRECTOS
SOCIEDAD ANONIMA DE NAVEGACION TRASATLANTICA
Línea de las Antillas

Para Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Guantánamo y Manzanillo, saldrá de este puerto directamente el día 10 de Junio, el vapor
BRASILEÑO

Admite carga y pasaje para dichos puntos.
NOTA.—Se suplica á los señores cargadores, se sirvan pasar aviso con anticipación de la carga que tengan que embarcar, para reservarles la cuba necesaria.
Para carga, pasaje y demas informes dirigirse á los representantes de la Compañía Sres. MARTINE Y PLANAS, San Juan, 20, Palma

LLOYD ITALIANO
SOCIEDAD DE NAVEGACION
Compañía de vapores rápidos y directos entre
BARCELONA Y BUENOS AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Sras. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Trasatlánticos.

Próximas salidas
PRINCIPESA MAFALDA, 27 de Mayo
VIRGINIA, 10 de Junio
CORDOVA, 26 de Junio

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS
Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

ESTÓMAGO, RIÑONES, HIGADO

Agua de Vilajuiga

DELICIOSA PARA LA MESA (:) LA MÁS RICA EN LITINA

Única insustituible en la Diabetes, mal de piedra, debilidad, cólicos nefríticos y hepáticos, neurastenia, malas digestiones, agotamiento, artrismo y gota.

Venta anual en España 1.200.000.—Un millón de botellas.

Exigir en cada botella la marca del representante F. GARRARRA, único que las recibe directamente del manantial. Se compran botellas vacías. Depósito, Roig, Palma.

LLOYD SABAUDO

El día 19 de Mayo, saldrá de Barcelona directo para
BUENOS AIRES
el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha
PRINCIPE DI UDINE
realizando la travesía en QUINCE DIAS.
Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de pasaje.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos
TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.
COCINA ESPAÑOLA
El día 5 de Junio, saldrá para el mismo punto, el vapor
REGINA D'ITALIA
Para informes en Palma: calle de Mar, 49, 1.º

LA TOS

ya sea catarral ó de costipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura y se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDEU
Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIESMATICOS que prepara el mismo DR. ANDEU y se lo quitarán al instante. Los ataques de asma por la noche se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Tiop-litografía de Amengual y Muntaner